



昭和奇迹

二战结束，为了打消当时美国驻日大使馆麦克阿瑟的戒心，裕仁天皇在1946年发表《人间宣言》走下神坛成为普通人。但此后，裕仁在阅读了大量欧洲皇室与平民相处的书籍之后，脱下了自己的大元帅礼服，换上西装佩戴礼帽，开启了长达八年的全国巡幸，默默宣扬着天皇的权威，提高了国民凝聚力。

另一方面，根据《波茨坦宣言》阐述的管制日本的各项原则，战后初期美军占领当局在日本推行了包括修改宪法、解散财阀、农村土地改革等内容广泛的民主改革，而后日本政府在美军占领当局的指令下规定妇女享有选举权，工人有权与雇主集体谈判，实行九年义务教育，禁止在教材中传播军国主义和极端民族主义，新闻、出版和言论自由，解散秘密警察等，逐步直至彻底铲除了日本上层建筑和经济基础中残余的封建因素，扫除日本资本主义经济发展道路上的障碍，打开了国内市场。这为此后日本经济高速发展、创造“昭和奇迹”奠定不可磨灭的基础。

可以说，昭和中后期确实是日本的“美好时代”。没有了战争的威胁，美国从财力、物力上的支持使日本获得恢复工业急需的资金和原料。1950年朝鲜战争爆发后，日本又作为美军的军事基地和作战物资供给地发了一笔财。日本经济被彻底激活，出现了所谓“神武景气”的经济繁荣时期。

经过战后十年的经济恢复，日本工农业生产超过历史最高水平，到上世纪50年代中期日本已具备工业高速发展和现代化的有利条件。日本政府在1956年公布了《经济白皮书》，提出“在恢复中求发展的时代已经结束，今后的发展要靠实现现代化”，掀起了设备投资和现代化的热潮。

1973年，日本基本实现工业现代化，成为仅次于美苏的世界经济大国。



历史上的这一周

1937年12月21日，改编自《格林童话》的美国迪士尼首部动画长片《白雪公主》首映。

1945年12月27日，国际货币基金组织和世界银行成立。

1956年12月24日，英国、法国自苏伊士运河撤军，并建议以色列撤出加沙地带，第二次中东战争结束，埃及获得胜利。

1967年12月21日，第一个接受心脏移植的病人路易斯·瓦尚斯基手术后18天死去。



1968年12月21日，美国发射载有波尔曼、洛弗尔和安德斯的“阿波罗”8号飞船。这是世界上第一艘绕月飞行的载人飞船。

1991年12月26日，苏联最高苏维埃召开最后一次会议并宣布解散，苏联正式解体。



1960年，池田勇人政府推行“国民收入倍增计划”，规定10年内（1961-1969）日本国民收入翻一番，工人工资也将增加一倍，农业人口的大部分将被工商业和交通运输业吸收。最终这个计划只用7年就完成了，其间国民生产总值年均增长率超过了美、英、西德，在1970年日本国民生产总值超过了计划数字的65%。这一段日本持续时间最长的繁荣时期被称为“伊弉诺景气”。到1973年，日本基本实现工业现代化，成为仅次于美苏的世界经济大国。在造船、无线电收音机、彩色电视机等主要工业品产量上占据世界第一位，汽车、电子计算机、石油制品等占世界第二位。

逃避了战争罪责的昭和天皇裕仁开始了自己的新生活——他经常在地震等灾区出现，慰问灾民，还以皇室身份出访欧洲和美国，并且首次接受了记者的采访，开了先河；此外，他还研究起自己热爱的生物学，并出过多部著作。

进入上世纪80年代，当时已经80多岁的裕仁身体每况愈下。1989年1月7日早晨7时55分，时任宫内厅长官藤森昭一宣布，87岁的裕仁天皇于6时33分在吹上御所驾崩。他的儿子明仁即位，并将年号改为“平成”。

昭和时代落下帷幕，但它绝对是一个值得人们细究的时代。

